
Gemeinde Dohren Herzlake, den 16.03.23  

 
 

Niederschrift 
 

über die Sitzung des Gemeinderates 
am Donnerstag, dem 02.03.2023, 17:30 Uhr, 

Gaststätte Spieker, Dorfstraße 22, 49770 Dohren. 
 
 
I 

 
Anwesend:  

 
Bürgermeister 

Herr Johannes Dieker  
 
Ratsmitglied 

Herr Jürgen Decker  
Frau Olga Deters  
Herr Ludger Feldmann  
Herr Dietmar Glaner  
Herr Christoph Hemmen  
Herr Hendrik Kroner  
Herr Martin Mai  
Herr Christian Spieker  
Herr Franz-Josef Zumbeel  
 
von der Verwaltung 

Frau Martina Schümers  
Herr Dieter Pohlmann  
Frau Marion Book  
 
 

II 

 
 

Die Tagesordnung wurde wie folgt beraten: 
 
Punkt  1 der Tagesordnung: Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsmä-

ßigen Ladung, der Tagesordnung und der Beschluss-
fähigkeit 
 

Der Vorsitzende eröffnete die Sitzung mit der Begrüßung der Anwesenden. Die Mitglieder 
des Gemeinderates wurden durch Einladung vom 23.02.2023 zu der Sitzung eingeladen. Die 
ordnungsgemäße Ladung, die Tagesordnung und die Beschlussfähigkeit wurden festgestellt.  
 
  
Punkt  2 der Tagesordnung: Förderung von Jugendgruppen und anerkannten Ju-

gendgemeinschaften im Emsland zum 01.01.2023 
Vorlage: 2023/2039 
 

Der Landkreis Emsland hat die Richtlinien für die Förderung von Jugendgruppen und aner-
kannten Jugendgemeinschaften zum 01.01.2023 angepasst.  



 
 

2 

 
Mit dieser Entscheidung hebt der Kreistag die große Bedeutung der Maßnahmen für Kinder 
und Jugendliche hervor. Der Kreistag hat damit beschlossen, die Fördersätze für Jugend-
wanderungen, -fahrten und -lager für Teilnehmende von 2,50 € auf 3,50 € je Fördertag und 
für Jugendleiterinnen und Jugendleiter von 4,50 € auf 5,50 € zu erhöhen. Darüber hinaus 
wurde der Zuschuss für außerschulische Bildungsmaßnahmen von 3,50 € auf 4,00 € erhöht.   
 
Die Gemeinde Dohren hat für Teilnehmer/innen aus Dohren bisher einen Zuschuss in glei-
cher Höhe wie der Landkreis gewährt.  
 
Gemeindedirektorin Schümers teilte mit, dass 2022 Zuschüsse in Höhe von 1.893,50 € aus-
gezahlt wurden. Nach den neuen Richtlinien wären für 2023 Zuschüsse in Höhe von 
2.649,50 € fällig, also 756,00 € mehr pro Jahr.  
 
Haushaltsrechtliche Auswirkungen:  
Die Haushaltsmittel sind im Haushaltsjahr 2023 eingeplant. 
     
Beschluss: 

Der Gemeinderat beschloss einstimmig, Zuschüsse entsprechend der Richtlinie zur Förde-
rung von Jugendgruppen und anerkannten Jugendgemeinschaften des Landkreises Ems-
land vom 01.01.2023 zu gewähren. 
 
 
 
Punkt  3 der Tagesordnung: Vergabe eines Straßennamens im Bereich des Bebau-

ungsplanes Nr. 17 "Auf der Ahe, Teil V" 
Vorlage: 2023/2051 
 

Für die neue Erschließungsstraße im Bereich des Bebauungsplanes Nr. 17 „Auf der Ahe, 
Teil V“ muss ein neuer Straßenname vergeben werden.  
 
In dem Bereich wurden bisher folgende Straßennamen vergeben:  
Auf der Ahe, Am Esch, Kammeringer Esch, Moorkamp….  
Auch für die anstehende Erweiterung des Baugebietes muss zu gegebener Zeit ein Straßen-
name vergeben werden. Es werden folgende Namen vorgeschlagen: 
 
Jägerweg, Anglerweg (Anglerglück) 
oder 
Dinkelweg, Buchweizenweg, Gerstenweg, Haferweg 
 
Stellv. Gemeindedirektor Pohlmann erklärte, dass wegen der gleichen Postleitzahl möglichst 
keine Straßennamen vergeben werden sollten, die es bereits in Herzlake gibt. 
 
Ratsherr Feldmann schlug die Straßennamen Sandkamp und Eschkamp vor. 
 
Beschluss: 

Der Gemeinderat beschloss einstimmig, den Straßennamen „Eschkamp“ zu vergeben. 
 
 
 
Punkt  4 der Tagesordnung: Einwohnerfragestunde 

 
Es waren keine Einwohner anwesend. 
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Punkt  5 der Tagesordnung: Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 

 
Punkt  5.1 der Tagesordnung: Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 

 

Bürgermeister Dieker informierte, dass die Müllsammelaktion am 11.03.2023 stattfinden soll. 
Der Termin wurde auch in der Dorf App bekannt gegeben. 
 
   
Punkt  5.2 der Tagesordnung: Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 

 

Bürgermeister Dieker fragte an, ob in diesem Jahr noch ein Neujahrs- bzw. Bürgerempfang 
stattfinden soll. 
Der Rat beschloss mit 9 Ja-Stimmen und 1 Nein-Stimme, den Neujahrs-/ Bürgerempfang in 
diesem Jahr ausfallen zu lassen. 
 
  
Punkt  5.3 der Tagesordnung: Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 

 

Gemeindedirektorin Schümers berichtete über die Fahrt nach Exloo am 25.02.2023, an der 
auch einige Ratsmitglieder teilgenommen haben.  
Bürgermeister Dieker äußerte, dass eine Partnerschaft angestrebt werden sollte. 
 
   
Punkt  5.4 der Tagesordnung: Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 

 

Auf Anfrage von Ratsherrn Glaner teilte Gemeindedirektorin Schümers mit, dass für das 
neue Baugebiet das längliche Regenrückhaltebecken genehmigt wurde. Die Baustraße kann 
nach Aussage des Landkreises solange bestehen bleiben, bis 80 % der Grundstücke bebaut 
sind. 
 
  
Punkt  5.5 der Tagesordnung: Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 

 

Ratsherr Zumbeel sagte, dass Anlieger ihn angesprochen hätten, ob man die Bäume an der 
Straße „Am Esch“ (gegenüber Schlangen) beschneiden könnte. 
Ratsherr Mai antwortete, dass es sich hier um ein Vogelschutzgebiet handelt und man kaum 
Möglichkeiten hätte zum Beschneiden. Er stehe diesbezüglich mit Herrn Winkeler von der 
Verwaltung in Kontakt. 
 
   
Punkt  5.6 der Tagesordnung: Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 

 

Gemeindedirektorin Schümers informierte, dass sich der Kreisverband der Wasser- und Bo-
denverbände Meppen und der Bodenkulturzweckverband Meppen zusammengeschlossen 
haben unter dem neuen Namen „Kreisverband Emsland-Mitte – für Gewässer und Wege –“. 
Die Gültigkeit aller bestehenden Verträge, Vereinbarungen und Verpflichtungen bleibt unver-
ändert bestehen. 
 
 
 
 
  

 
Dieker Book Schümers 
Bürgermeister Protokollführerin  Gemeindedirektorin  
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